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Primera Encuesta Nacional sobre
exclusión, intolerancia y violencia 
en escuelas públicas de educación
media superior
I N S T I TU TO  N AC ION A L  D E  S A LU D  P Ú B L I C A  

Padre Madre Hermanos Otros 
familiares

Otras
personas*

Solo(a)

77%

3%
15%

78%
91%

0%

*Incluye amigos y casas de asistencia.

Platica con
amigos (as)

Hace otras
actividades

Juega con 
amigos (as)

Van a la
biblioteca 
por libros/

repasar notas

Platica con el 
(la) novio (a)

Usa internet

60%

3%
11%12%15%

74%

8%8% 4% 2% 1%2%

Hombre
Mujer

Ver
 televisión

Hacer 
deporte

Leer libros
periódicos, 

etc.*

Usar 
internet 

para diversión

Noches 
de fiesta

Videos 
de peleas 

de estudiantes 

Juegos 
computari-

zados

85%

43%48%
59%

65%
71%

15%

*Sobre temas diferentes a las tareas escolares.

% de estudiantes que viven con:

Relación entre iguales en la escuela y tiempo libre

% de estudiantes que entre clase y clase:

% de estudiantes que en el último mes realizó las
siguientes actividades:

Me 
insultan

Me llaman
por apodos
ofensivos

Me 
ignoran

Hablan 
mal de mí

Me esconden 
cosas

Me 
rechazan

44.3%
41.4%42.3%

20.7%

41.4%

23.0%

43.2%
39.3% 38.2%

26.7%
19.4%

22.8%

Hombre
Mujer

15.5%17.4%

Me roban
cosas

% de estudiantes que sufre los siguientes abusos:
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He 
insultado

He 
ignorado

He puesto
apodos 

ofensivos

He 
rechazado

He 
escondido 

cosas

Hablo mal
de mis

compañeros

44.6%

18.5%

39.3%
43.5%

40.4%

26.2%

35.3%36.5%

26.9%

16.4%

31.3%

22.5%

Hombre
Mujer

6.6%

14.9%

He
golpeado

Intervenir frente 
a los abusos

Parar los problemas
entre compañeros

Actúan como
mediadores

Prevenir problemas
entre compañeros

60%61%
66%

58%

Casi la mitad de los hombres 
ha tenido relaciones sexuales

1 de cada 4 mujeres 
ha tenido relaciones sexuales

46%

24%

% de estudiantes que realiza los siguientes abusos:

¿Cuál ha sido el comportamiento de los profesores ante
problemas surgidos entre estudiantes?

14 años 15 años 16 años 17 años 18 años 19 años 20 años 21 años 22 años
o más

0%

7%9%

2%2% 2%

10%

3%
5%

30%Hombre
Mujer

2%

25%

6%

30%

19%

3%

14%

25%

¿A qué edad piensas que está bien que la gente
comience a tener relaciones sexuales?:

Participado
en peleas

Detenido 
por la

policía 
o autoridad

Tomado un 
automóvil 

sin 
permiso

Tomado 
cosas con 

valor menor 
a $1 000

Tomado 
cosas con 
valor de 

 $1 000 o  más

Vendido
drogas

(no 
marihuana)

Forzado
cerraduras

12%

4%

6%

3%

9%

5%

2%
3%

2%
1% 1%

2%

Hombre
Mujer

0%
1%

% de estudiantes que ha efectuado o enfrentado las
siguientes situaciones en el último año:

13 años
o más

14 años 15 años 16 años 17 años 18 años 19 años

9%

25%

6%

13%

30%

4%

21%

11%

28%

6%
3%

Hombre
Mujer 21%

1%0%

¿A qué edad tuviste tu primera relación sexual?:

Comportamiento sexual
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Amor Deseo Curiosidad Mi pareja
quería

Me 
forzaron

Miedo a 
perder 

a la pareja

64%

26%

13%12%

34%32%

2%4% 3%1% 2%1%

Hombre
Mujer

1%1%
Otra 

persona

Mi 
novio (a)

Un 
amigo (a)

Un 
familiar

Una 
prostituta

Otro Mi
esposo (a)

82%

2%
7%

27%

56%

3%1% 1%0% 0%1%

Hombre
Mujer

3%

% de estudiantes que tuvo su primera relación sexual
por los siguientes motivos:

% de estudiantes que tuvo su primera relación
sexual con:

Hombre Mujer

27%
32%

% de estudiantes que no usó algún método
anticonceptivo en su primera relación sexual:

Hombre Mujer

41%
49%

1 de cada 4 estudiantes ha enfrentado
agresiones físicas por parte de su novio (a)

23% ha enfrentado agresiones de tipo sexual
por parte de su novio (a)

25%

23%

% de estudiantes que no ha usado en todas sus
relaciones sexuales algún método anticonceptivo:

Ponerme
celoso(a)

Acusado
de 

coquetear

Prohibido
hacer 
ciertas

amistades

Decirme 
que soy 
tonto(a)

Ridiculi-
zado en 
público

Amenazado
con

golpearme

Insultado Extendido
rumores

falsos s/mí

41%

15%
20%

29%

14%
10%

6% 3%

% de estudiantes que ha enfrentado las siguientes
agresiones de carácter verbal por parte de su novio(a):
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La mujer debe llegar virgen
al matrimonio

Las mujeres que llevan 
condones son "fáciles"

Prevenir el embarazo 
es asunto de las chavas

De acuerdo

De acuerdo

De acuerdo

32%

18%

17%

Durante el último año, 
¿has tenido novio (a)?

67.9%

Sí

Novi
o (a

)
Par

eja
/ co

nyu
gue

Madras
tra

Pad
re

Pad
ras

tro
Herm

ano
Herm

ana
Veci

no 
(a) Tío Tía

Maes
tro

 (a)
Desc

ono
cid

o

42%

0%2%4%
0%

10%

0%2% 2% 2%
5%4%

Hombre
Mujer

6%
2% 0%

15%

7%
2%

5%

24%

2% 0%
6%

21%

2%

22%

Madre

¿Quién abuso sexualmente?:

Abuso  sexual

El 6% de los estudiantes ha sufrido 
algún abuso sexual ...

... y de éstos , el 38% ha comentado 
el abuso sexual con alguien ...

... pero de éstos, únicamente el 8% ha
denunciado el abuso sexual a las autoridades

6%

38%

8%

14 años 15 años 16 años 17 años 18 años 19 años No se 
acordó

No
respondió

28%

17%
14%

9%

16%
13%

6%

13%

2%3%

Hombre
Mujer

18%

11%
6%

10%
12%

23%

¿Cuántos años tenías cuando abusaron sexualmente 
de ti la primera ocasión?:

El cuidado del hijo es asunto 
de la madre

Una buena esposa se dedica
sólo al hogar y al marido

De acuerdo

De acuerdo

19%

18%

Género y diversidad
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La violencia forma parte
de la naturaleza humana

Se justifica agredir a alguien
que te quitó algo

Los hombres les pegan a las
mujeres por institnto

De acuerdo

De acuerdo

De acuerdo

16.3%

16%

13%

La mujer debe llegar virgen
al matrimonio

La mujer que parece débil
es más atractiva 

Los chavos, no las chavas,
necesitan de varias parejas
sexuales

De acuerdo

De acuerdo

De acuerdo

19%

16%

10%

Cuando a una mujer la agrede
su marido es por su culpa

Es correcto golpear a alguien
cuando te ofendió

Es correcto amenazar a las 
personas para demostrar
que eres enérgico

De acuerdo

De acuerdo

De acuerdo

10.9%

9.6%

9.6%

% de estudiantes que opina 
que los homosexuales no 
tienen derecho a casarse 
legalmente

% de estudiantes que opina
que despedir a un maestro 
por ser homosexual no 
viola sus derechos

De acuerdo

De acuerdo

49%

47%

Enfermos
de Sida

No hetero-
sexuales

Con capa-
cidades

diferentes

Indígenas Extran-
jeros

De baja
condición

económica

De otro
color

de piel

Con ideas
políticas

diferentes 

De otra
religión

54.0%
47.7%51.1%52.8%

0

0

0

0

0

0

0

38.3% 35.1% 31.6% 30.9% 30.9%

% de estudiantes que no le gustaría tener
como compañero en la escuela a:

Tenía ganas
de llorar

No podía
dejar de 

estar triste

Me sentí
solo (a)

Sentí que
no gustaba
a la gente

No me
apetecía
comer 

Me sentí
triste

Me sentí
temeroso (a)

Creí que
mi vida 

había sido
un fracaso

46.0%

61.5%

47.2%

74.5%

44.7%

60.0%

43.4%
54.4%

43.6%
55.8%

61.6%

79.6%

46.2%

62.3%

35.7%
45.2%

Hombre
Mujer

Estado de ánimo
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Sensación
de que no vale

la pena vivir 

Vivido situaciones
que hacen desear

dejar de existir

Pensado que
vale más morir

que vivir

A punto 
de intentar

quitarte la vida

Hecho daño con 
el fin de quitarte

la vida

19.0%

5.0%
11.9%

16.8%

28.7%

8.5%

42.6%

28.9% 30.5%

46.4% Hombre
Mujer

Adicciones

Problemas
familiares

Presiones
en la escuela

Dificultades
económicas

Problemas con
mis amigos 

Problemas con
mi novio (a)

Estaba bajo
los efectos

de sustancias

4%
10% 7%

2% 2% 1%

49%

5%

65%

10%
3%6%

Hombre
Mujer

Padre Madre Hermanos (as) Tíos (as) Primos (as) Otros pariente

28.0%
33.9%

4.7%

10.9%
7.7%

13.8%

% de familiares de estudiantes que los han visto abusar
del alcohol o las drogas:

Diario Semanal Mensual Ocasional Al menos una
vez al año

No sabe

5%

45%

19%

5% 3%

22%

% de estudiantes por frecuencia en el uso de cigarrillos
(fumadores y ex fumadores):

11 años o
menores

12 años 13 años 14 años 15 años 16 años 17 años 18 años 19 años No
respondió

9%
12%

9%

16%

10%

19%

6%

24%

1%

25%

6%
3%

13%

2% 0%0%

5%4%

27%

10%

Hombre
Mujer

% de estudiantes por edad de inicio en fumar tabaco
o cigarrillos:

El 53% de los estudiantes
ha consumido bebidas
alcohólicas alguna vez

… y de éstos, el 82% lo ha 
vuelto a hacer en los últimos
12 meses

53%

82%

% de estudiantes que han consumido bebidas alcohólicas:
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15 años 16 años 17 años 18 años 19 años

32%

5%
2%

11%

19%
14%

21%

31% 33%33%
Hombre
Mujer

% de estudiantes que han consumido alguna vez bebi-
das alcohólicas, por edad:

Nunca toma
5 o más

Diario o
casi diario

3-4 veces
por

semana

1-2 veces
por

semana

1-2 veces
al año

1-3 veces
al mes

7-11 veces
al año

3-6 veces
al año

27%

10%

2% 2%

14%

6%
10%

22%

Vivido experiencias
desagradables

Discutido o peleado
con compañeros (as)

27%

13%

% de estudiantes por frecuencia en el consumo
de 5 copas o más en una ocasión:

% de estudiantes que debido al consumo de alcohol ha:

12.2% de los estudiantes
de bachillerato declaran
haber consumido:
Marihuana, Hashis, Anfetaminas/
Estimulantes, Cocaína, Inhalables, 
Alucinógenos, Metanfetaminas,
Crack, Heroína u Opio

… y una tercera parte de ellos
(4% del total de los estudiantes), 
consume frecuentemente

12.2%

4%

Uno de los mayores riesgos es el consumo de sustancias
adictivas:

Marihuana, hashis

Anfetaminas o…

Cocaína en polvo

Inhalables

Alucinógenos

Metanfetaminas
Crack

Heroína, opio

9.7%

5.6%
7.0%

3.8%

6.7%

2.3%

5.4%

2.3%

4.8%

2.4%
3.9%

1.4%

4.5%

1.2%

4.5%

1.5%

Hombre
Mujer

Existe una amplia variedad de sustancias
consumidas

% de estudiantes que han consumido sustancias
por tipo de sustancia:

Fácil o muy fácil Regular Difícil

60%

22%
17%

Cómo consideras que es el acceso a la compra de drogas:
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% de estudiantes que obtuvo
sustancias en la calle

% de estudiantes que obtuvo
sustancias con amigos

1 de cada 6 obtuvo sustancias
en su casa

37%

33%

14%

… y el consumo está al alcance de la mano:

Es muy
mi amigo

Mi compañero
de clase

Es mi amigo
y además es

mi vecino

Hermano,
padre, madre

Es mi novio(a),
pareja

Es mi amigo
y vive en 

mi casa

2%

48%

26% 24%

1%
7%

Discusiones
familiares

Discusiones
con amigos

Arrestado o
reprendido

por la policía

Problemas en 
la escuela

32.8% 35.7%

12.6%

21.0%

… y está muy presente el entorno

¿Cuáles experiencias desagradables tuviste
por el consumo de drogas en los últimos 12 meses?

% de estudiantes que saben que consumen drogas los si-
guientes conocidos:

El 19% de los estudiantes
nunca ha tomado un curso
de prevención de consumo
de drogas…

De éstos, el 53% estaría 
interesado en recibirlo

19%

53%

Prevención del consumo:


